

关注

构建“普查+专项”体系，“隐患点+风险区”双控管理，开展10个镇街1:10000精细化调查工作 如何化解地质灾害隐患？广州有大招

今天是第54个世界地球日，宣传主题是“珍爱地球 人与自然和谐共生”。新快报记者梳理发现，近年来，广州市规划和自然资源局在地质灾害防治、自然资源调查、清洁低碳转型、海洋生态文明、土地综合整治等方面颇有成效。比如，该局开展全市10个镇街的1:10000精细化调查工作，掌握地质灾害隐患和潜在致灾体的结构特征、失稳趋势、威胁范围和风险等级，细化地质灾害风险区。

■文图:新快报记者 陈慕媛
通讯员 穗规资宣



■南沙区大角山海滨公园生态海堤改造及提升项目。

关键词 地质灾害防治

开展10个镇街 1:10000精细化调查工作

近些年，广州市规划和自然资源局构建“普查+专项”调查评价体系，提升查灾水平。首先是着眼覆盖，抓全面普查。“十三五”以来，广州已完成全市11个区1:50000地质灾害详查，建立了地质灾害详查数据。在此基础上，2021—2022年按照国家、省、市工作部署开展全市11个区1:50000地质灾害风险普查(调查)和市级1:100000地质灾害风险普查(调查)，2022年已全面完成地质灾害风险普查和调查任务，涵盖全市11区1:50000和市级1:100000地质灾害风险普查调查任务。

再者是精细排查，摸清底数。广州在全面完成全市1:50000和1:10000地质灾害风险普查、调查工作的基础上，开展全市10个镇街的1:10000精细化调查工作，掌握地质灾害隐患和潜在致灾体的结构特征、失稳趋势、威胁范围和风险等级，细化地质灾害风险区，进一步查明地质构建以“隐患点+风险区”双控管理为主线的综合防治体系，实现精细化靶向预警，实现隐患点“监测兜底，能消尽消”、风险区“科学划分、有效管控”，最大限度防范和化解地质灾害风险。

关键词 自然资源调查

创新构建“一次调查、两套成果”

记者了解到，2022年，广州高质量完成了“三调”工作，市级汇成果首个通过省级验收，查清了全市“五山一水一分田三分建设”的国土利用现状格局，形成了国土空间统一“底版”。

按照“边调查边应用”原则，调查成果已应用于自然资源“双评价”和“三区三线”划定等工作中，有力支撑广州市级国土空间规划先行先试任务。全市国土“三调”工作创新构建了“一次调查、两套成果”的广州模式，广州市规划和自然资源局调查监测处被国务院第三次全国国土调查领导小组办公室、自然资源部授予“第三次全国国土调查先进集体”荣誉称号。

该局还推动调查监测成果共享应用。国土调查数据(政务版)已在全市多规合一平台、市规划和自然资源局空间资源平台上共享，并已在国土空间规划编制、自然资源统一确权登记、耕地保护、乡村振兴等方面得到应用。截至2022年底，国土调查数据在市多规合一平台被有效调用20661次，支撑了自然资源精细化管理。同时，根据使用需求持续为相关部门、单位提供精准、高效、安全的自然资源基础数据服务，赋能广州高质量发展，例如为京港澳高速公路、增天高速等重点项目设计，为生态环境等部门开展“三线一单”、城市环境总体规划、粤港澳大湾区建设评估等工作提供基础数据。

关键词 清洁低碳转型

党的二十大报告提出，“积极稳妥推进碳达峰碳中和”“推进工业、建筑、交通等领域清洁低碳转型”。

城镇空间上，广州引导紧凑集约的空间格局，促进提效减排。该局开展市民低碳绿色生活问卷跟踪调查，从家庭建筑用能、家庭交通出行、住宅所处建设环境等方面，分析近十年居民低碳生活、绿色出行的特征变化。调研样本显示，居民夏

引导紧凑集约空间格局，促进提效减排

季平均用电量约冬季的2倍，通过城市可持续降温措施，将可以有效降低建筑夏季能耗。出行方面，过半家庭以汽油车出行为主，电动化程度有待提升，可接受的到公交地铁的最长步行时间为5—10分钟。

该局推进建设轨道都市、混合街区，支撑市民绿色出行。应对广州大规模、高密度的人口流动，广州以TOD开发模式，推进轨道站

点周边地区的一体化综合建设，提高土地利用效率。其次是构建由轨道交通和常规公交深度融合的公交系统，完善公交站点布局。塑造混合街区，促进土地混合利用和空间复合利用，以日常生活步行可达范围为尺度构建生活圈，提高设施布局的均衡性，以强吸引力、高便捷度的街区空间环境鼓励市民绿色出行。

关键词 海洋生态文明

广州市规划和自然资源局(市海洋局)推进海洋生态文明建设，加快建设广州“美丽海洋”。该局深入实施海洋生态修复工程。2022年完成番禺区海鸥岛红树林海岸升级改造与生态修复项目，修复海岸线3.91千米，营造红树林6.4公顷，修复红树林6.7公顷，是全市单个修复面积最大的海洋生态修复项目，强化了岸线生态安全，提升岸线防灾减灾能力。

同时，该局启动了建设省级海岸带保护与利用综合示范区，开展

启动建设省级海岸带保护与利用综合示范区

南沙区大角山海滨公园生态海堤改造及提升项目。项目修复岸线长度1094米，营造红树林约4.15公顷，管护现有红树林7.3公顷。项目有效提升海岸线生态，提高防灾减灾能力，提升海岸带保护利用水平，促进海洋经济高质量发展；同时美化人居环境，提升当地居民幸福感。

该局还强化海洋生态修复项目储备，通过摸查南沙区海岸线生态现状，分析生态问题，经专家组科学评审，选定了三个储备修复项目，分别

为南沙体育馆南侧蕉门水道北岸滨海湿地生态修复项目、南沙区横沥岛东部岸线生态修复项目、南沙区小虎岛西南侧海岸生态修复项目。

下一步，该局将加强科学规划组织，逐步推进海洋生态修复项目实施，整治修复海岸线、滨海湿地，恢复生物多样性，提升海洋生态系统功能和岸线生态减灾功能，营造滩净湾美的海岸带环境，打造可供科普展示、观光游览的市民休闲亲水空间。

关键词 土地综合整治

经了解，自从化国家级试点和增城省级试点获批以来，广州学习浙江“千村示范、万村整治”成功经验，高质量编制全域土地综合整治试点实施方案，用足用好各项试点支持政策，谋划推进89个“整治+”项目，其中从化占58个，增城占31个。

从化坚持“小切口大示范”路径，优化农业、生态空间，腾挪拓展建设

从化增城谋划推进89个“整治+”项目

用地空间。稳步推进鳌头万亩良田示范项目建设，通过融合“山水林田路村文产”等八大要素，拟实现近万亩农田连片规模化利用、盘活约百亩低效闲置建设用地、治理约11公里河道，打造大湾区生态田园高质量发展区。广州市规划和自然资源局完善政策保障体系，支持从化区出台《以全域土地综合整治促进乡村振兴

实现高质量发展的十条措施》等政策，探索通过村庄规划明确国有土地规划管控要求，通过建设工程规划许可证管控乡村重点产业项目等。

增城方面，今年2月，该区全域土地综合整治省级试点实施方案获省自然资源厅同意备案，目前正抓紧推进项目立项及申报地方政府专项资金方式支持项目建设等有关工作。



■在册地质灾害风险隐患信息核查和防灾避险知识科普宣传专项行动。



■汛前地质灾害风险隐患排查。